
Camera, interrogazioni seduta 5 aprile: Fabbri 

Camera, interrogazioni seduta 5 aprile: Fabbri Roma, 7 apr. (askanews) - FABBRI. - Al Ministro dello 
sviluppo economico, al Ministro degli affari esteri e della cooperazione internazionale. - Per sapere - 
premesso che: nel 2005, l'Ieee (Institute of Electrical and Electronic Engineers) - la più grande società 
professionale nel mondo per il progresso dell'ingegneria tecnologica nell'ingegneria elettrica ed 
elettronica - ha attribuito a Salvan una targa commemorativa (Milestone) in ricordo delle ipotetiche 
sperimentazioni, mai provate storicamente, fatte da Guglielmo Marconi a Salvan (Svizzera) nell'estate 
del 1895, quindi prima degli esperimenti decisivi di Marconi a Pontecchio Marconi (Bologna); (Segue)

Camera, interrogazioni seduta 5 aprile: Fabbri -2- 

Camera, interrogazioni seduta 5 aprile: Fabbri-2- Roma, 7 apr. (askanews) - Successivamente, nel 
settembre del 2008, l'Unione internazionale delle telecomunicazioni (Itu) dell'Onu, con sede a Ginevra, 
di cui l'Italia è membro finanziatore, ha attribuito a Salvan la targa di «Patrimonio mondiale delle 
telecomunicazioni», istituito per l'occasione e mai più assegnato ad altra località. La cerimonia - a cui 
parteciparono sia il presidente della Confederazione elvetica, Pascal Couchepin, che il segretario 
generale dell'Itu pro tempore, Hamadoun Touré - suscitò numerose proteste da parte del mondo 
scientifico italiano. La stampa italiana dette, in quella occasione, grande risalto alla vicenda. 
L'ambasciatore italiano a Berna, su richiesta dell'interrogante, all'epoca dei fatti sindaco di Sasso 
Marconi ed in accordo con il Governo, decise di non partecipare alla cerimonia di Salvan; (Segue) 

Camera, interrogazioni seduta 5 aprile: Fabbri -3-

Camera, interrogazioni seduta 5 aprile: Fabbri -3- Roma, 7 apr. (askanews) - E' evidente che i 
predetti importanti riconoscimenti internazionali dati a Salvan hanno avallato un falso storico, con 
il rischio di adombrare e ridimensionare il valore dei luoghi in cui Guglielmo Marconi realizzò i 
primi esperimenti di telegrafia senza fili storicamente ineccepibili, presso la Villa Griffone e la 
Collina dei Celestini a Pontecchio Marconi, tra la primavera e l'autunno del 1895, causando 
potenzialmente all'Italia un danno di immagine; a seguito di ricerche - di cui il comune di Sasso 
Marconi e La Fondazione Marconi furono tra i promotori tra il 2008 ed il 2009 - è apparso evidente,
secondo l'interrogante, che i due riconoscimenti internazionali attribuiti a Salvan si basavano su 
supposizioni non provate in via documentale; (Segue) 

Camera, interrogazioni seduta 5 aprile: Fabbri -5- 

Camera, interrogazioni seduta 5 aprile: Fabbri -5- Roma, 7 apr. (askanews) - Resta invece ancora 
insoluto il problema del riconoscimento dato al comune di Salvan dall'Itu, l'Unione internazionale delle 
telecomunicazioni (Itu) che ha consegnato il 26 settembre 2008 ufficialmente il titolo di «Patrimonio 
mondiale delle telecomunicazioni» sulla base di un presunto soggiorno di Marconi nell'estate del 1895 
in cui avrebbe alcuni esperimenti di telegrafia senza fili; a dicembre 2016 l'interrogante ha inviato una 
lettera al Segretario generale pro tempore dell'Itu Houlin Zhao, il quale ha comunicato di avere preso in 
carico l'istanza e di aver avviato un'istruttoria.


